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РЕЦЕПЦІЯ АНТИЧНОСТІ В ХУДОЖНІЙ ЛІТЕРАТУРІ 

Тетяна КОСТІНА 

Науковий керівник – кандидат філологічних наук, доцент М.Ю. Бабенко 

Античність – це цілісний світоглядний космос, до якого зверталися і до 

сьогодні звертаються культури різних епох і народів. Термін «античність» був 

введений до вжитку на початку XVIII сторіччя у французькій мові і позначав 

особливий тип цивілізації, що належав до ранніх історичних періодів. Поява 

багатьох розвідок, що пов’язані з історією мистецтв, призвела до звуження 

поняття «античність» до часів греко-римської культури. 

Універсальність античного спадку полягає в його множинному 

проникненні в різні сфери культурно-естетичного розвитку народів Європи та 

сучасного світу загалом. Багатовікова дистанція між античністю та наступними 

епохами-реципієнтами стала запорукою успішного використання грецьких 

сюжетів, образів, мотивів, символів. 

М. Бахтін дав точне визначення тому, як віддаленість різних культурних 

епох сприяє їхньому подальшому взаємопроникненню. На думку науковця, 

попередні культури містять в собі смислові можливості, які не були усвідомлені 

протягом свого існування. 

Р. Войтехович, посилаючись на розвідки Ю. Лотмана, стверджує, що 

культурний діалог може відбутися за наявності двох факторів: спільності та 

розбіжності та порівнює античність і сучасність з позиції роз’єднаності 

поколінь «дітей», «батьків» та «дідів», де античність посідає місце «дитинства», 

і чим більше дистанція між поколіннями, тим більше спільних точок перетину. 

Подібну думку висловлює О. Турган у статті «Рецепція античності в 

українській літературі (діахронічний аспект)». Науковиця вважає, що з часом 

антична міфологічна система перестала бути світоглядною, але при цьому 

набула нової функції – вона стала сховищем сталих образів для всіх видів 

художньої творчості. 

Міфологічні сюжети, теми та образи відносяться, на думку А. Е. Нямцу, 

до продуктивного традиційного загальновідомого сюжетно-образному 

матеріалу, а його нова інтерпретація або трансформація направлена на 

створення складних символічних планів, які в подальшому вибудовують 

асоціативно-образні деталі з урахуванням авторського задуму. 

Причини того, що міфологічні сюжети в європейських культурах 

піддаються найбільш активній переробці криються у тому, що античний 

матеріал був потенційно здатний до різного роду трансформації: від 

модифікацій сюжету та образної системи до адаптації його ідейно-тематичного 

наповнення відповідно до запитів того часу. Сучасні автори часто звертаються 

до відомих міфологічних сюжетів, послуговуючись їхнім потенційним 

психологізмом для створення суто свого морально-ідейного наповнення. Однак 

деякі митці свідомо уникають загальновідомих міфів, натомість залучають 

другорядні трактовки міфологічних текстів. 
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